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Compito A

Esercizio 1 (punti 6)

Scrivere i numeri decimali A = 94 e B = -29 nella rappresentazione in complemento a 2. 

Eseguire la somma e la differenza tra i due valori ottenuti.

Esercizio 2 (punti 4)

Rappresentare i numeri  decimali X = 734,3859 x 102 e Y = -587866,5 x 10-1 in virgola mobile in base 10 (cioè senza fare conversioni di base), ove la tripla ha 8 cifre per la mantissa e 2 per l’esponente. 

Eseguire la somma (X+Y) e la differenza (X-Y) tra i due numeri e dare il risultato sotto forma di tripla.

Esercizio 3 (punti 5)

Verificare la seguente identità (le variabili sottolineate sono complementate):

 a b + a b c + b c = a c + b c + a b c

Scrivere l’espressione duale e l’espressione complementare.

Esercizio 4 (punti 15)

Siano dati due valori interi A={a1, a0} e B={b1, b0}, rappresentati ciascuno con due bit nella codifica binaria, si vuol calcolare il numero Y={y3, y2, y1, y0}, rappresentato nella codifica in complemento a due con 4 bit. Il valore Y è ottenuto come risultato della funzione:

Y = F(A,B) = 3*A – 2*B + 3

(range da -3 a 12)

NOTA: nei casi in cui la funzione produce un valore fuori dal range di rappresentazione di Y, si consideri il valore Y come non definito (don't care).

NOTA: i don’t care si usano nelle ROM e MUX fissando di volta in volta il valore che è più utile 

Si progetti il circuito combinatorio che calcola Y nei tre modi:

· con una ROM

· con una PLA

· con NOT e multiplexers 8-a-1
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Compito B

Esercizio 1 (punti 6)

Scrivere i numeri decimali A = 87 e B = -36 nella rappresentazione in complemento a 2. 

Eseguire la somma e la differenza tra i due valori ottenuti.

Esercizio 2 (punti 4)

Rappresentare i numeri  decimali X = 9,438568 x 104 e Y = -389,4374 x 102 in virgola mobile in base 10 (cioè senza fare conversioni di base), ove la tripla ha 8 cifre per la mantissa e 2 per l’esponente. 

Eseguire la somma (X+Y) e la differenza (X-Y) tra i due numeri e dare il risultato sotto forma di tripla.

Esercizio 3 (punti 5)

Verificare la seguente identità (le variabili sottolineate sono complementate):

x z + y z + x y z = x y z + x y + x z

Scrivere l’espressione duale e l’espressione complementare.

Esercizio 4 (punti 15)

Sia dato un valore intero A={a3, a2, a1, a0}, rappresentato con quattro bit nella codifica in complemento a due, si vuol calcolare il numero Y={y3, y2, y1, y0}, rappresentato nella codifica binaria con 4 bit. Il valore Y è ottenuto come risultato della funzione:

Y = F(A) = (5*A + 7) mod 19
(range da 0 a 18)

NOTA: la funzione A mod B (modulo) calcola il resto positivo della divisione intera A/B. 

Esempi:

22 mod 19 = 3

94 mod 16 = 14
4 mod 9 = 4
-3 mod 7 = 4
-35 mod 19 = 3

NOTA: nei casi in cui la funzione produce un valore fuori dal range di rappresentazione di Y, si consideri il valore Y come non definito (don't care).

NOTA: i don’t care si usano nelle ROM e MUX fissando di volta in volta il valore che è più utile 

Si progetti il circuito combinatorio che calcola Y nei tre modi:

· con una ROM

· con una PLA

· con NOT e multiplexers 8-a-1
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Compito C

Esercizio 1 (punti 6)

Scrivere i numeri decimali A = 98 e B = -25 nella rappresentazione in complemento a 2. 

Eseguire la somma e la differenza tra i due valori ottenuti.

Esercizio 2 (punti 4)

Rappresentare i numeri decimali X = 6749,373 x 101 e Y = - 8,295749 x 104 in virgola mobile in base 10 (cioè senza fare conversioni di base), ove la tripla ha 8 cifre per la mantissa e 2 per l’esponente. 

Eseguire la somma (X+Y) e la differenza (X-Y) tra i due numeri e dare il risultato sotto forma di tripla.

Esercizio 3 (punti 5)

Verificare la seguente identità (le variabili sottolineate sono complementate):

b c + a c + a b c = a b + a b c + a c 

Scrivere l’espressione duale e l’espressione complementare.

Esercizio 4 (punti 15)

Siano dati due valori interi positivi A={a1, a0} e B={b1, b0}, rappresentati ciascuno con due bit nella codifica binaria, si vuol calcolare il numero Y={y3, y2, y1, y0}, rappresentato nella codifica in codice Gray con 4 bit. Il valore Y è ottenuto come risultato della funzione:

Y = F(A,B) = 5*A + 2*B – 3

(da -3 a 18)

NOTA: nei casi in cui la funzione produce un valore fuori dal range di rappresentazione di Y, si consideri il valore Y come non definito (don't care).

NOTA: i don’t care si usano nelle ROM e MUX fissando di volta in volta il valore che è più utile 

Si progetti il circuito combinatorio che calcola Y nei tre modi:

· con una ROM

· con una PLA

· con NOT e multiplexers 8-a-1
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Compito D

Esercizio 1 (punti 6)

Scrivere i numeri decimali A = 83 e B = -38 nella rappresentazione in complemento a 2. 

Eseguire la somma e la differenza tra i due valori ottenuti.

Esercizio 2 (punti 4)

Rappresentare i numeri  decimali X = 82,57889 x 103 e Y = -2987,354 x 101 in virgola mobile in base 10 (cioè senza fare conversioni di base), ove la tripla ha 8 cifre per la mantissa e 2 per l’esponente. 

Eseguire la somma (X+Y) e la differenza (X-Y) tra i due numeri e dare il risultato sotto forma di tripla.

Esercizio 3 (punti 5)

Verificare la seguente identità (le variabili sottolineate sono complementate):

x y z + x y + y z = y z + x z + x y z

Scrivere l’espressione duale e l’espressione complementare.

Esercizio 4 (punti 15)

Dato un valore intero A={a3, a2, a1, a0}, rappresentato con quattro bit nella codifica binaria, si vuol calcolare il numero Y={y3, y2, y1, y0}, rappresentato nella codifica BCD con 4 bit. Il valore Y è ottenuto come risultato della funzione:

Y = F(A) = (7*A – 4) mod 13
(range da 0 a 12)

NOTA: la funzione A mod B (modulo) calcola il resto positivo della divisione intera A/B. 

Esempi:

22 mod 19 = 3

94 mod 16 = 14
4 mod 9 = 4
-3 mod 7 = 4
-35 mod 19 = 3

NOTA: nei casi in cui la funzione produce un valore fuori dal range di rappresentazione di Y, si consideri il valore Y come non definito (don't care).

NOTA: i don’t care si usano nelle ROM e MUX fissando di volta in volta il valore che è più utile 

Si progetti il circuito combinatorio che calcola Y nei tre modi:

· con una ROM

· con una PLA

· con NOT e multiplexers 8-a-1

